пасности труда, более раннего ухода на пенсию и достойного пенсионного и социального обеспечения, гарантии занятости и дополнительного обеспечения в период безработицы, требование запрешения сверхурочных работ и

сокращения рабочей недели.

Содержателен подробный анализ уроков крупнейших забастовочных выступлений американского пролетариата в 70-е годы, например, 110дневной стачки горняков 1977-1978 годов. Как известно, В. И. Ленин считал, что для правильного представления о международном империализме и международном рабочем движении имеет первостепенное значение «история выдающихся стачек и «случаев» (демонстраций, «акций», высту-плений и пр.)» 1. И в анализе уроков забастовочной борьбы в США автор высказывает интересные мысли, пает новые оценки. Оригинально например, его рассуждение о трех уровнях солидарности с бастующими (с. 171 —

В целом инига А. М. Байчорова представляет собой глубокое и самостоятельное исследование важнейших внутриполитических проблем и противоречий цитадели современного империализма. Конечно, не все социальные проблемы подвергнуты одинаково детальному и подробному рассмотрению, ряд серьезных внутриполитипроблем США (например, ческих экологический кризис) вообще не нашотражения на страницах книги. Но эти частные недостатки не снижают ценности Читатели работы. получили. безусловно, интересную книгу, в которой с марксистских позиций проанализированы ключевые вопросы сегодняшней американской действительности.

О. Н. Пашкевич

¹ Ленин В. И. Полк. собр. соч.. т. 53, с. 118.

Г. М. Лившиц. Атенэм русских революционных демократов. — Минск, «Вышэйшая школа», 1979, 304 с.

В семи главах своей книги Г. М. Ливщиц раскрывает особенности научфилософской и общественной деятельности В. Г. Белинского, А. И. Герцена, Н. П. Огарева, петрашевцев, Н. Г. Чернышевского, Н. А. Добролюбова, Д.И.Писарева, анализирует их атенстические возэрения, рассказывает о их борьбе против религии. Годы революционеров-демодеятельности кратов были переломными в истории словам В. И. Ленина, в России. По этот период «все общественные вопросы сводились к борьбе с крепостным правом и его остатками» 1.

философия Материалистическая революционных демократов отражала наэревшие потребности действитель-HOCTH. мысли и чаяния угнетенных

трудящихся масс России, была органически слита с идейно-политической борьбой российского освободительно-Значительный вклад в го движения. материалима развитие н в этот период внес, подчеркивается в книге, В. Г. Белинский. Переход его на позиции материализма и революционного демократизма связан с обостклассовой борьбы, ростом рением революционности передовой части интеллигенции. В. Г. Белинский отвергает утверждения богословов о небесном происхождении религии, доказывает, что русский народ по своей природе глубоко атенстичен, раскрывает характер религиозной реакционный морали. С большой симпатией он относился к французским просветите-лям XVIII века, к материализму и атензму Л. Фейербаха.

Весьма важное значение для анализа атенстических воззрений революционных демократов имеет проблема происхождения религии и ее роли эксплуататорском обществе. Все дальнейшее изложение материала по этой проблеме дается в монографии основе анализа творчества В. Г. Белинского, А. И. Герцена, Н. П. Ога-рева, петрашевцев, Н. Г. Чернышевского, Н. А. Добролюбова, Д. И. Писарева с убедительным доказательством того, что русские революционерыдемократы считали религию исторически преходящим явлением, которое имеет начало и конец. Одной из мер борьбы против религии и церкви революционные демократы считали отстранение пуховенства от тельства в политические дела и в воспитание подрастающего поколения. Несомненно, русские революцион-

цузскими материалистами, деятельность которых они высоко ценили. Однако, будучи идеалистами в понимании развития общества, они не смогли вскрыть социальные, классовые кории религии, не знали, что революционная борьба пролетариата способосвобождению его от груза религиозных предрассуднов.

ный шаг вперед по сравнению с фран-

сделали

ные демократы

Рецензируемая книга характеризуется высоким уровнем научного аппарата и представляет несомненный интерес для историков философии, также всех тех, кто занимается атенстической пропагандой.

С. А. Малевич

значитель-

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 2, с. 520.

Коммунистическое воспитание студентов в процессе преподавания политэкономии социализма. Изд-во БГУ, 1978, 176 с. Минск.

Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической. политико - воспитательной работы»